
Niederschrift 08- 1823- 23- 20230228 
Sitzung des Umweltausschusses der Gemeinde Krummesse 

   am 28.02.2023 im Dörpshuus in Krummesse 
 

Anwesend (stimmberechtigt) Ausschussvorsitzende Karen Johannsen (GV) 
Ausschussmitglied Andrea Rieckhof (GV) 
Ausschussmitglied Horst Heise (BV) 
Ausschussmitglied Holger Wolint (BV) 
Ausschussmitglied Hans- Georg Börstler (GV) 
Reinhard Pilarski (GV) für Svenja Michaelis (GV) 
Karsten Rix (GV) für Uwe Schramm (GV) 

Es fehlen entschuldigt: Ausschussmitglied Svenja Michaelis (GV) 
Ausschussmitglied Uwe Schramm (GV) 

Außerdem anwesend  

(nicht stimmberechtigt) 

Protokollführerin Julia Fröh 

 
Tagesordnung: 

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der 
Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 

2. Beratung und Beschlussfassung von Tagesordnungspunkten unter 
Ausschluss der Öffentlichkeit, Verfahrensbeschluss nach § 35 
Gemeindeordnung 

3. Änderungsanträge zur Tagesordnung   
4. Beschlussfassung über evtl. Einwendungen gegen die Niederschrift 

vom 27.09.2022 
5. Bericht über die Durchführung der Beschlüsse 
6. Mitteilungen der Ausschussvorsitzenden 
7. Einwohnerfragestunde 
8. Frühjahrsbepflanzung der Blumenkübel 
9. Ersatzpflanzung Bäume 
10. Aktion zur weiteren Umgestaltung des „Paul Lambrecht Platzes“ 
11. Baumsichtprüfung 
12. Homepage 
13. Mitteilung/ Anfragen 
14. Schließung der Sitzung 

TOP 1 
Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der 
Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 
 
Die Ausschussvorsitzende Frau Johannsen eröffnet die Sitzung um 20:00 Uhr und stellt die 
ordnungsgemäß ergangene Einladung, die Anwesenheit, sowie die Beschlussfähigkeit fest. Frau 
Michaelis und Herr Schramm fehlen entschuldigt. Frau Michaelis wird vertreten durch Herrn 
Pilarski und Herr Schramm wird vertreten durch Herrn Rix.  
 
 
 



TOP 2 
Beratung und Beschlussfassung von Tagesordnungspunkten unter Ausschluss der 
Öffentlichkeit, Verfahrensbeschluss nach § 35 Gemeindeordnung  

Es werden keine TOP benannt.  
 
TOP 3 
Änderungsanträge zur Tagesordnung   

Es werden keine TOP benannt. 
 
TOP 4 
Beschlussfassung über evtl. Einwendungen gegen die Niederschrift vom 27.09.2022 

Änderung: 

TOP 1  

„…Herr Wolint fehlt entschuldigt.“ 

 

Die Niederschrift wird mit 6 JA-Stimmen und einer Enthaltung beschlossen.  

 
TOP 5 
Bericht über die Durchführung der Beschlüsse 

Drei Apfelbäume wurden bestellt und am Kanal gepflanzt.  
Auf der Einwohnerversammlung wurde der Hinweis gegeben, dass Schottergärten verboten sind.  
 
TOP 6 
Mitteilungen der Ausschussvorsitzenden 

Die Ausschussvorsitzende teilt mit, dass 
- die Gemeinde einen Knick entwidmen darf und dieser neu angelegt wird. Die Genehmigung 

wurde erteilt.  
- die kranke Kastanie in der Küsterkoppel wurde entfernt 
- das Totholz in den Bäumen beim Spielplatz in der Bonninguesstraße wurde entfernt.  
- die Eiche in Langenfelde entfernt wurde. Eine Genehmigung wurde hierfür erteilt. 
- die Kopfweiden im Moorweg wurden beschnitten. 
- der Verein Dorfgrün keinen Vortrag halten wird. Bei Interesse kann gerne Veranstaltung 

besucht werden. 
- Der Steg über den Wassergraben wurde begutachtet. Von diesem Steg soll keine Gefahr 

ausgehen.   
 

 
 
 
 
 
 



TOP 7 
Einwohnerfragestunde 

Es werden keine Fragen an den Ausschuss gestellt.  

 

 
TOP 8 
Frühjahrsbepflanzung der Blumenkübel 

Der Bürgermeister übernimmt die Kosten für die Bepflanzung der Kübel.  

 
TOP 9 
Ersatzpflanzung Bäume 

Die Anwohner in der Küsterkoppel wünschen sich eine Ersatzpflanzung für die Kastanie. Die 
Kosten für diesen Baum würden die Anwohner übernehmen.  

Es wird einstimmig beschlossen, dass der Stumpf von der Kastanie abgefräst wird.  

Drei Ersatzpflanzungen stehen noch aus. Diese sollen im Herbst vorgenommen werden.       

 
 

TOP 10 
Aktion zur weiteren Umgestaltung des „Paul Lambrecht Platzes“ 

Von der Spende der Dorfschaft sollen noch weitere Umgestaltungen getätigt werden.  
Es sollen Schmetterlingssträucher und Kräuter gepflanzt werden.  
 
Am 06.05.2023 um 10:00 Uhr soll eine Pflanzaktion für die weitere Umgestaltung stattfinden. 
Die Pflanzaktion und die Beschaffung der Pflanzen wurden einstimmig beschlossen.  
 
Top 11 
Baumsichtprüfung 

 

Der Ausschuss beschließt einstimmig, dass eine Baumsichtprüfung nach einem Sturm nicht 
notwendig ist. 
 
 
Top 12 
Homepage 

Der Termin von der Pflanzaktion soll auf die Homepage.  
  
 
 
 
 
 
 
 
 



Top 13 
Mitteilung/ Anfragen 

Für die Entwidmung des Knicks wurde die genaue Vorgehensweise per Mail an die Gemeinde 
geschickt.  
 
Auf der Sitzung der Dorfschaft wurde verkündet, dass der Baum des Jahres die Moorbirke ist. Die 
Dorfschaft möchte die Kosten für diesen Baum übernehmen.  
 
Es soll für die nächste Begehung durch das Moor vorab eine Info erfolgen.  
 
Im Zuge der Dorfbereisung sollen die Grünflächen in der Küsterkoppel besichtigt werden, da viele 
ihre Autos dort widerrechtlich parken. 
 
Die Heckenbepflanzung an der Langen Reihe soll umgesetzt werden. Dieser Punkt soll auf der 
nächsten Sitzung weiter besprochen werden.  
 
 
 
Top 14 
Schließung der Sitzung 
 
Frau Johannsen schließt die Sitzung um 20:41 Uhr. 


